

# 俄成功试射洲际弹道导弹，“可以打到地球上任何一个角落” 敏感时刻，俄为何打出“萨尔马特”这张牌？

随着马里乌波尔之战接近尾声，国际媒体纷纷预测“顿巴斯决战”即将开启。就在这一敏感时刻，俄罗斯国防部20日说，俄罗斯当天成功试射一枚“萨尔马特”洲际弹道导弹。早在2018年，俄总统普京发表国情咨文时就曾介绍说，该导弹的一招“杀手锏”是飞越极地攻击另一个半球的敌方目标，其他国家现有和研制中的反导系统无法对付这种攻击模式，它“可以打到地球上任何一个角落”。

俄第五代重型洲际弹道导弹“萨尔马特”实力究竟有多强？俄罗斯为何在这时打出“萨尔马特”这张牌？



▲“萨尔马特”洲际弹道导弹莫斯科时间4月20日15时12分从俄西北部阿尔汉格尔斯克州普列谢茨克发射场升空。新华社发

◀4月20日，俄罗斯总统普京在莫斯科线上观看“萨尔马特”洲际弹道导弹在俄西北部阿尔汉格尔斯克州普列谢茨克发射场的发射情况。新华社发

## 法国总统选举“决战”在即 马克龙向连任发起冲刺

法国总统选举第二轮投票定于24日举行。最新民意调查结果显示，现任总统埃马纽埃尔·马克龙预计将获得55%至56%的选票，胜算高于竞争对手、极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞，有望获得连任。

马克龙阵营对这场“决战”态度谨慎，称由于大量选民没有拿定主意，一切尚无定论。

法国20日晚举行第二轮投票前唯一一场电视辩论，马克龙与勒庞舌战3小时。《巴黎人报》21日形容这场辩论为“马克龙进攻、勒庞防守”。文中写道：“勒庞给人们留下已准备好治理国家的印象吗？这是唯一关键的问题。从辩论来看，她没能消除人们的疑虑。”

法国埃拉贝民意调查公司21日公布的民调结果显示，多数观众认为马克龙在辩论中表现更胜一筹。59%的受调查者认为马克龙是辩论的“胜者”，认为勒庞获胜的占39%；36%的受调查者认为马克龙更能让法国团结，认为勒庞能做到这一点的占31%。

在受调查者看来，马克龙更有说服力，但同时也在辩论中的表现有些傲慢；勒庞更能理解普通民众面临的困境，但她的极右翼观点仍令人担忧。

一些专家认为，虽然马克龙在民调中优势明显，但并不等于他能“稳赢”勒庞。瑞银集团经济学家迪安·特纳说：“马克龙在民调中领先大约10个百分点，高于任何可能存在的误差率。但近年来多次出现令人震惊的选举结果，所以认为勒庞无法获得意外胜利的想法幼稚。” 据新华社

## 公共交通“口罩令”遭废除 美国司法部提起上诉

美国佛罗里达州中区联邦地区法院一名法官18日作出一项裁决，推翻由美国疾病控制和预防中心发布、在公共交通系统实施的“口罩令”。判决书写道：发布“口罩令”超出美疾控中心职权，而且没有遵守适当规则制定程序。

据美联社报道，美疾控中心20日要求司法部对上述裁决提起上诉。根据美疾控中心声明，其持续评估显示，公共交通“口罩令”目前对公众健康仍然必要。美疾控中心认为“口罩令”是“一项合法命令，完全在其保护公共健康的法律授权范围内”。

美司法部发言人安东尼·科利当天晚上说，“考虑到疾控中心的评估”，司法部提交上诉通知书。

按美联社说法，上诉通知书已递交至佛罗里达州坦帕市联邦地区法院。

美疾控中心13日发布声明说，鉴于眼下新冠病毒变异毒株奥密克戎亚型BA.2在美国快速传播并导致疫情反弹，公共交通“口罩令”将延长15天。这一“口罩令”于去年2月1日生效，后经数次延长至今年4月18日，此次将再度延长至5月3日。

根据这项“口罩令”，无论是否接种过新冠疫苗，在美国境内或进出美国搭乘公共交通工具时必须佩戴口罩，包括飞机、船只、火车、地铁、公共汽车、出租车和共享汽车等；在机场、车站等公共交通设施的室内场所，也必须佩戴口罩。

据美国约翰斯·霍普金斯大学数据，截至20日晚间，美国累计新冠确诊病例超过8080万例，累计死亡病例超过99万例。

据美国媒体报道，拜登政府对“口罩令”表态不一。一项最新民意调查显示，多数美国人支持继续实施“口罩令”。

据新华社

## “萨尔马特”

重量超过200吨  
可以有效打击全球目标

据俄国防部网站20日消息，一枚“萨尔马特”洲际弹道导弹莫斯科时间当天15时12分从俄西北部阿尔汉格尔斯克州普列谢茨克发射场升空。试射任务完成，导弹飞行各阶段的设计性能得到确认，弹头落入俄远东堪察加半岛库拉靶场指定区域。

俄总统普京当天通过视频观看了导弹发射，对导弹成功试射表示祝贺。他特别强调，该导弹在研制过程中使用的全部是俄罗斯国产组件和零部件。

“萨尔马特”是俄罗斯第五代重型洲际弹道导弹，重量超过200吨，有效荷载为10吨，采用液体燃料推进。可采用包括高超音速弹头在内的多种核弹头，也可搭配“先锋”高超音速滑翔弹头，弹头采取先进的突防技术，可突破敌方反导系统。

“萨尔马特”射程最远可达1.8万公里。有分析人士认为，这款导弹若从俄境内发射，可以有效打击全球目标。分析人士称，它将替代苏联时期研制、被西方称为“撒旦”的R-36M2“部队长官”导弹，成为俄军新一代洲际弹道导弹。

“萨尔马特”导弹此次试射，正好在俄外长拉夫罗夫宣称俄特别军事行动进入新阶段时进行，这一与俄乌战争时间点的巧合令人关注和遐想。试射成功后，普京表示，“萨尔马特”能够突破任何反导系统，在世界范围内没有同款，未来短时间内也不会有。他强调，“萨尔马特”将确保俄罗斯的安全，并迫使那些试图威胁俄罗斯的人头脑清醒。俄罗斯国防部则指出，“萨尔马特”是当今世界威力最强、射程最远的弹道导弹。

## 俄乌局势

普京要求俄军  
取消攻打亚速钢铁厂的计划

成功试射“萨尔马特”洲际弹道导弹后，普京21日在克里姆林宫会见俄国防部长绍伊古，绍伊古汇报了俄军攻打马里乌波尔市的相关情况。绍伊古说，俄军已控制除亚速钢铁厂外的整个马里乌波尔市，2000多名武装人员被“牢牢地”封锁在亚速钢铁厂内。普京听取汇报后，下令俄军取消攻打亚速钢铁厂的计划。他说，取消进攻计划是为了保护俄军人员的生命。普京要求俄军继续封锁亚速钢铁厂，不让任何被封锁的武装人员逃脱。

乌克兰总统办公室顾问阿列斯托维奇20日在社交媒体发布视频讲话说，俄军当天对哈尔科夫州、卢甘斯克和顿涅茨克等多地发起猛攻。

据塔斯社报道，俄罗斯外交部独联体事务二司司长波利修克20日说，当所有任务完成后，俄军的特别军事行动将结束。这些任务包括：保护顿巴斯地区的平民、乌克兰去军事化和“去纳粹化”、消除北约国家利用乌克兰领土给俄方造成的威胁。

当下，全球正密切关注“顿巴斯决战”是否会打响。那么，这场决战何时会真正到来？

其实，俄罗斯很早就说要“解放顿巴斯”，但目前顿巴斯地区还有很大一块地盘不在俄军掌控之下。要控制顿巴斯全境，俄军还必须同乌克兰军队进行一场恶战。俄方在宣布特别军事行动第一阶段结束后，明确表示要把战斗重点转向顿巴斯地区。另外，俄方最近从多个方向向顿巴斯增加兵力，加紧排兵布阵。给人的感觉是，它正在准备打一场大仗。

从乌克兰方面来说，随着俄军这两天加大对乌克兰东部地区军事目标的空袭，乌克兰总统泽连斯基公开声称，俄方已经开启顿巴斯之战。但是，俄乌双方在顿巴斯交战的高潮还没有真正到来。

如果俄军完成在顿巴斯的集结之后，开始大规模攻击早就盘踞在那里的乌军主力，同时乌军主力进行大规模反击，双方全面争夺重要的阵地和地盘，这时“顿巴斯决战”就真正地开启了。这将是一场“主力对主力”的决战。虽然目前无法预测这场决战是否真的会到来、什么时候到来，但它的结果对双方都非常重要。

对乌克兰来说，如果决战失败，意味着它将失去军队的主力，失去与俄方接壤的整整两个州，第聂伯河以东的整个地区都可能处于危险之中；也意味着背后支持乌克兰的美国和其他西方国家抵抗俄罗斯的一个重大失败。

对俄罗斯来说，如果在“顿巴斯决战”中失败，将意味着整个特别军事行

动的重大挫折，将严重损伤俄罗斯的国际威信和声誉，严重影响俄罗斯的内政和外交走向。

## 专家分析

俄选择此时高调“亮肌肉”  
显示了俄罗斯的力量和决心

分析人士认为，在当下俄罗斯与美西方国家关系紧张之时，俄选择此时高调试射“重器”，可见明显意在向外界展示“肌肉”，显示俄罗斯的力量和决心。

另一方面，“萨尔马特”导弹毕竟是一款战略威慑武器，目前俄乌战事的局面显然还没有到要动用这种武器的地步。而且，此次试射时机的选择虽然不能和眼下的俄乌局势毫无关系，但洲际弹道这样精密复杂的战略武器，其测试和研发周期都较为漫长，而且要遵循相应的科研规律，故意“蹭热点”显然不太可能。所以，此次试射更大程度上应该被视作俄战略核力量更新的正常一环。

这种观点从俄国防部的表态中可以得到佐证。俄国防部在新闻稿中称，这是“萨尔马特”导弹国家试验项目中的首次发射。就俄武器研发的一般过程而言，在原型产品经过设计方和生产厂家的试验后，才会由俄军方组织进行国家试验，对其作战效能进行评估，决定是否能够进行批量生产和列装。俄国家航天集团总裁罗戈津也表示，该集团计划秋天开始向俄战略火箭部队批量供应“萨尔马特”导弹。可见，“萨尔马特”导弹的这次试射，意味着它进入了批量服役前最为关键的一次“大考”，重要性和紧迫性可见一斑。

针对此次试射的时机，军事评论员宋忠平接受媒体采访时表示，“选在此时试射导弹，也确有震慑美西方、北约的用意，在向西方展现自身捍卫国家利益的决心。而强调‘萨尔马特’的突防能力，用意也在此。”

综合新华社、环球网、《参考消息》、海外网、央广军事等